

## 公路

## 9月29日到10月6日，小客车高速免费

国务院新闻办公室9月21日上午举行新闻发布会，交通运输部副部长李扬等介绍中国交通可持续发展情况，并答记者问。

交通运输部运输服务司负责人王绣春在会上介绍，2023年中秋、国庆假期从9月29日到10月6日，共8天，全国收费公路继续对7座以下（含7座）小型客车免收通行费，免费时段是9月29日0时到10月6日24时。

综合考虑假期交通出行规律、假期时长、天气情况、亚运会观赛等

因素，预计今年中秋、国庆假期客流出行大概有以下特点：

从出行流量看，总体流量比较大。结合客流监测以及前期客票预售情况，预计假期期间探亲流、旅游流将高位叠加，跨区域中长距离出行需求将明显增加。全社会人员流动量、营业性客运量与2022年同期相比，都有比较大幅度的增长，预计全国高速公路日均流量同比2022年上升超过四成，假期首日全国高速公路流量可能突破历史最高值。

从时间分布看，出行时间更为集中。假期第一天是中秋节，出程客流集中度会比返程客流集中度更高，旅游探亲出行需求将集中释放。整个假期的公路出行最高峰预计将出现在9月29日前后，路网通行压力比较大。

从空间分布看，出行空间较为集中，假期期间，中心城市、重点旅游城市将成为出行热点地区。京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈这些区域的路网流量

比较大。大中城市周边高速公路出行较为集中，部分路段可能出现拥堵缓行的情况。

针对这些特点，交通运输部门将加强客流需求研判，完善运输组织方案，强化客运枢纽、重点旅游景区等区域运力投放，强化城乡客运线路和铁路列车、民航班机、水路客运航线衔接，全力满足广大人民群众假期出行需求。交通运输部门还将及时发布客流信息，加强出行引导。

建议广大旅客朋友：一是规划

出行，合理选择出行目的地、出行方式和出行时间，关注出行动态信息、免费通行政策，理性错峰避峰出行。二是文明出行，自觉遵守交通场所秩序，按照车站和随车工作人员指引，有序进出站、购票、安检、候车、乘车，共同营造和维护良好出行环境。三是安全出行，自觉选择正规客运车辆出行，乘车期间主动佩戴安全带，自驾人员要实时关注途经区域的天气变化情况。

来源：交通运输部、国务院新闻办公室

## 铁路

## 国庆黄金周计划增开热门方向列车37对

长三角铁路12天预计发送旅客逾3700万人次

快报讯（通讯员 胡晓炜 记者 刘伟娟）9月21日，现代快报记者与中国铁路上海局集团有限公司（以下简称“上海局集团”）获悉，近日，长三角铁路国庆黄金周运输方案出台，国庆黄金周运输期间预计发送旅客逾3700万人次。铁路部门在启用图定高峰线的基础上，计划增开多方向旅客列车，努力满足高峰出行需要。

上海局集团客运部负责人介绍，今年中秋、国庆假期叠加，铁路国庆黄金周运输期限自9月27日至10月8日止，为期12天。长三角铁路客流最高峰预计出现在10月1日，当天将发送旅客超过370万人次，有望创该集团单日客发量新高。

中秋、国庆假期，长三角地区探亲流、旅游流、学生流相互交错，铁路客运市场增势明显。为此，长三角铁路部门及时根据客流需求调整列车开行方案，精准实行“一日一图”，最大限度满足旅客出行需求。据统计，今年国庆黄金周运输期间，长三角铁路计划开行旅客列车数较2019年同期多出328对，日均运能较2019年同期增长近三成。

第19届杭州亚运会即将开幕，杭州、宁波、绍兴、湖州、金华、温州等主办、协办城市成为假期出游热门方向。从目前的车票预售情况看，中秋、国庆假期8天，上海至南昌、上海至武汉、上海至长沙、上海至郑



长三角铁路客流持续火爆 王程伟 摄

州、上海至连云港、南京至杭州、杭州至厦门等多个方向的车票紧张，旅客出行意愿强烈。

为缓解传统热门方向运力紧张情况，长三角铁路计划安排加开上海至兰州、西安、郑州、长沙、福州、南昌、武汉，杭州至郑州、长沙、厦门、新乡等热门方向直通旅客列车37对；增加热门方向旅客座席，进京方向原则上满图或满编组运行；根据客流需求，灵活增开管内旅客

列车。

此次黄金周运输，长三角铁路部门将根据铁路12306客票预售、候补购票大数据和客流规律，兼顾长途和短途旅客出行需求，动态调整票额分配策略，及时将票额投放至客流需求较大的车站，最大限度保障旅客出行需求。通过铁路12306候补购票、自主选铺等功能，加大信息服务力度，为旅客提供更好的购票体验。

## 提醒

国庆假期返程票开售

没抢到也不能“买短乘长”

快报讯（记者 刘伟娟）根据火车票15天预售期安排，9月21日，通过12306网站或App可以购买10月5日的火车票了。现代快报记者了解到，今年中秋、国庆连着放假8天，其中假期后两天是集中返程日，这意味着国庆黄金周返程票开售。

从假期头三天的火车票预售情况来看，9月29日至10月1日间，从南京出发，前往北京、成都、西安、长沙、重庆、南昌的旅客较多。相较之下，返宁余票要宽松一些。截至9月21日17:00，12306网站显示，10月5日，成都到南京虽然没有高铁动车二等座，但是还有硬座票和无座票，可以保证南京游客回得来；当天北京到南京不少车次还有二等座、一等座余票，不过出发时刻大多集中在上午；重庆到南京的G1888次还剩1张二等座、4张一等座和少量无座票；西安是大热门，当天西安到南京的火车票已经售罄，部分车次已经无法候补购票。

由于国庆假期旅客出行需求

旺盛，还有部分旅客没有抢到火车票，便打起了“买短乘长”的主意，即到达票面站点不下车，继续乘坐至目的地。铁路部门提醒，“买短乘长”不可取，会影响列车正常运输秩序、造成超员，严重时甚至危及运行安全。

没有抢到火车票，又不能“买短乘长”，又想出门旅游的人该怎么办？现代快报记者了解到，铁路部门通过候补购票申请，实时掌握旅客出行需求，会合理增加运力。9月21日16点，长三角铁路部门公布了一批增开列车信息，时间集中在9月27日至10月8日，方向有上海虹桥到杭州东、厦门、南昌、徐州东、郑州东，南京南到芜湖、黄山北、宿迁，合肥南到安庆、黄山北、芜湖，杭州东到阜阳西、黄山北、亳州南等。建议国庆假期计划出行还没抢到票的旅客，可以不时地刷新12306网站，了解新增车次信息，以便早日买到出行的火车票。另外，没有抢到直达火车票的旅客，可以尝试中转换乘的方式出行。

GREEN  
绿色生活，低碳出行

